

---

# ПРАВО ДУХОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА АТТЕСТАЦИЮ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ

---

***Принят законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» (проект № 992354-7).***

---

Как известно, данные поправки в федеральный закон направлены на совершенствование правового регулирования деятельности религиозных объединений. Устанавливается запрет для определенных категорий лиц быть руководителем, участником религиозной группы по аналогии с запретом, установленным для лиц данных категорий быть учредителями, участниками религиозных организаций.

Предусматривается представление один раз в год (вместо одного раза в три года) в Минюст России уведомления о продолжении деятельности религиозной группы по утвержденной министерством форме, а также обязанность Минюста России выдавать лицу, уведомившему о начале или продолжении деятельности религиозной группы, письменное подтверждение о получении и регистрации уведомления.

Вводится право централизованных религиозных организаций устанавливать в своих уставах запрет на выход и (или) исключение религиозных организаций из централизованной религиозной организации, в структуру которой они входят. Предусматривается право духовных образовательных организаций проводить аттестацию для священнослужителей и составляющих религиозный персонал религиозных организаций лиц, прошедших в зарубежных

---

образовательных организациях (центрах) обучение по образовательным программам, направленным на подготовку служителей и религиозного персонала религиозных организаций.

## ЧТО НЕОБХОДИМО ОТРАЗИТЬ В ТЕКСТЕ АНТИОТМЫВОЧНОГО ЗАКОНА

*Правовое управления Московской Патриархии прокомментировало принятый в первом чтении законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» в части уточнения требований в отношении религиозных организаций и создаваемых ими юридических лиц».*

Законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» в части уточнения требований в отношении религиозных организаций и создаваемых ими юридических лиц» дает право религиозным организациям и созданным ими юридическим лицам, производящим и (или) реализующим предметы религиозного назначения, не предоставлять в Росфинмониторинг сведения о своих бенефициарных владельцах.

В соответствии со ст. 3 Федерального закона от 07.08.2001 № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» бенефициарным владельцем признается физическое лицо, которое в конечном счете прямо или косвенно (через третьих лиц) владеет (имеет преобладающее

участие более 25 процентов в капитале) юридическим лицом либо имеет возможность контролировать его действия.

Очевидно, что сама по себе постановка вопроса о наличии у физических лиц правомочий «владения» религиозными организациями и созданными ими юридическими лицами некорректна и вступает в грубое противоречие с внутренними установлениями религиозных организаций.

В этой связи религиозные организации Русской Православной Церкви не имеют бенефициарных владельцев. Также и религиозные организации иных конфессий не имеют бенефициарных владельцев, что и предполагается отразить в тексте антиотмывочного закона.

Также следует отметить, что религиозные организации с 2013 года освобождены от исполнения требований антиотмывочного законодательства в части сообщения в Росфинмониторинг сведений об операциях, подлежащих обязательному контролю. Поэтому законопроект, по существу, не вносит ничего нового в уже существующее правовое регулирование.

**Патриархия.ru**

**ИНИЦИАТИВА**

## **ДОБРАЯ КНИГА**

**Духовенство и прихожане храмов г. Ростова-на-Дону с начала Великого поста делятся друг с другом рекомендациями хороших книг.**

Видеоролики размещают на страницах Серафимовского храма в соцсетях.

Проект «Доброе чтение» объединил разных людей, среди которых есть священники и преподаватели Донской духовной семинарии, студенты и пенсионеры, представители разных профессий и прихожане разных храмов. Они делятся своим опытом душеполезного чтения и своими впечатлениями о нем.

«В кратких роликах каждый рассказывает об одной из своих любимых книг. Эти рекомендации призваны стать подспорьем для христиан разного уровня зрелости в выборе литературы для просветительского и духовного чтения», – говорится в сообщении на сайте «Дон православный».

## ЕВХАРИСТИЯ: УЧАСТИЕ ВЕРНЫХ

**24 марта 2021 года по благословению епископа Губкинского и Грайворонского Софрония состоялся пастырский семинар духовенства епархии, посвященный обсуждению документа «Об участии верных в Евхаристии».**

В семинаре приняли участие священнослужители 1-го и 2-го Губкинских благочиний, а также Прохоровского благочиния, сообщает епархиальный сайт.

Секретарь епархиального управления Губкинской епархии, член Межсоборного присутствия Русской Православной Церкви протоиерей Димитрий Карпенко подробно изложил основную историческую и богословскую канву документа «Об участии верных в Евхаристии», подготовленного в Межсоборном присутствии и одобренного участниками Архиерейского совещания.

Как было отмечено, данный документ определяет основные требования к желающим причаститься Святых Христовых Таин с учетом многообразия пастырских подходов. Суть документа заключается в том, чтобы духовенство постепенно готовило мирян к необходимости регулярного участия в главном церковном Таинстве. В тоже время рассматриваются моменты, препятствующие причащению, а также особенности подготовки для беременных и кормящих женщин, лиц, страдающих острыми и хроническими заболеваниями, а также детей и подростков. По окончании представления документа духовенство обменялось мнениями, поделившись своим видением тех или иных ситуаций из пастырской практики.

Во второй части собрания протоиерей Димитрий Карпенко рассказал о принятых Архиерейским совещанием постановлении, в числе которых – «Временное положение о распределении выпускников духовных учебных заведений Русской Православной Церкви», пункты, регламентирующие принятие рясофорного пострига, развитие приходской жизни, привлечение мирян к активному церковному свидетельству, а также иные определения, одобренные епископатом Русской Православной Церкви.

---

## ПОНЯТИЕ «ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» ВВОДИТСЯ ВПЕРВЫЕ

---

*О том, почему принятые изменения в закон «Об образовании» представляют собой не наложение запретов на просветительство, но расширение возможностей тех, кто занимается этой деятельностью, рассказала первый заместитель председателя Комитета СФ по конституционному законодательству и государственному строительству **Любовь Николаевна ГЛЕБОВА.***

---

### **СПРАВКА:**

*Одобренные 31 марта 2021 года Советом Федерации России изменения в закон «Об образовании» коснутся многих некоммерческих организаций, занимающихся вопросами просвещения, ведь этим решением впервые в российское законодательство вводится понятие «просветительская деятельность». Контролировать такую деятельность, согласно закону, будет государство, она не должна использоваться для разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни.*

О том, почему принятые изменения представляют собой не наложение запретов на просветительство, но расширение возможностей тех, кто занимается этой деятельностью, рассказала в интервью каналу «Вместе. рф» первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, исполнительный директор Координационного комитета по поддержке социальных, образовательных, информационных, культурных

---

и иных инициатив под эгидой Русской Православной Церкви Л.Н. Глебова.

По ее мнению, введение в закон понятия «просветительская деятельность» является исторической вехой.

Любовь Николаевна рассказала о выводах, к которым удалось прийти в ходе трехмесячной дискуссии относительно данного изменения в законодательстве: «Первое – безусловно, введение понятия о просветительской деятельности в закон – это правильные действия; второе – необходимо сформировать ограничения, которые связаны с реализацией данной деятельности, эти ограничения всем понятны, никто против них не возражает и не спорит. Третье – в законе есть механизмы, которые позволяют образовательным организациям строить свою просветительскую деятельность в международном контексте».

Л.Н. Глебова констатировала, что люди не против того, чтобы просветительская деятельность осуществлялась в рамках определенных правил, однако немалые дискуссии вызвал вопрос о том, насколько при разработке соответствующих механизмов и регламентов правительством будут учитываться возникающие опасения, ожидания, нарекания. Сенатор рассказала, что планируется сформировать рабочую группу, которая на площадке Совета Федерации будет вести обсуждение проектов тех нормативно-правовых актов, которые необходимы для реализации принятого закона.

Как отметила сенатор, принятие данных изменений в Закон об образовании можно рассматривать в качестве первого шага в деле разработки отдельного Закона о просветительской деятельности. «Самое главное, концептуально мы определились: просветительская деятельность – это деятельность вне рамок образовательных программ. И в этой деятельности могут быть разные участники», – констатировала Любовь Николаевна.

Что же касается звучащих порой в общественных дискуссиях заявлений, будто принятый закон налагает запрет на просветительскую деятельность, Л.Н. Глебова подчеркнула: слова «запрет» в законе нет, о запретах пошла речь в ходе общественных обсуждений, так как ряд их участников «отождествляют понятие регламентации деятельности с запретами на деятельность». При этом сенатор подчеркнула, что регламентация, то есть правила, в соответствии с которыми должна протекать деятельность, носит и ограничительный, и разрешительный характер.

Любовь Николаевна указала на то, что закон вовсе не ограничивает право человека высказывать свое мнение (исключением является запрет на использование просветительской деятельности для разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни).

«Этот закон имеет в своей основе, скорее, расширительные основания. Я называю его законом возможностей, а не ограничений, – подчеркнула Любовь Глебова. – Потому что после того, как мы ввели понятие «просветительская деятельность», становится понятно, что она отличается от деятельности образовательной, в рамках которой требуется выполнять очень строгие правила: это должны быть люди со специальным образованием, необходимо соблюдать лицензионные требования, вести контроль качества. Просветительская деятельность в этом смысле проще. И именно в нормативно-правовом формате мы должны определить правила: кто в ней участвует, каким образом эта деятельность проводится в образовательных организациях, как она происходит у частных лиц. Именно поэтому я бы сказала, что это закон возможностей».

## СУРРОГАТНОЕ МАТЕРИНСТВО – ПОД ЗАПРЕТ!

***Патриаршая комиссия по вопросам семьи, защиты материнства и детства выступила с заявлением в связи с отказом иностранных заказчиков от детей, рожденных от суррогатных матерей в Санкт-Петербурге. Публикуем это заявление полностью.***

С болью и тревогой наблюдаем мы за трагической судьбой очередных брошенных детей, рожденных от суррогатных матерей. Как стало известно из сообщений средств массовой информации, в Санкт-Петербурге находятся семеро детей, рожденных суррогатными матерями, от которых отказались так называемые биологические родители – заказчики из Китая и Бельгии. Эти младенцы оказались без попечения родителей, без материнского тепла, без правового статуса и фактически они стали жертвами бесчеловечной индустрии суррогатного материнства. Их судьба в очередной раз стала предметом заботы нашего государства, пополнила ряды детей-сирот.

Это происходит на фоне череды смертей в Санкт-Петербурге младенцев, рожденных суррогатными матерями для иностранных заказчиков, на фоне череды уголовных дел, возбужденных Следственным комитетом Российской Федерации по фактам торговли людьми и смерти детей.

Патриаршая комиссия по вопросам семьи, защиты материнства и детства глубоко обеспокоена этой ситуацией и дальнейшей судьбой младенцев. Мы призываем сделать все возможное для того, чтобы они получили необходимую заботу и смогли расти в любящем семейном окружении. Право ребенка на семью, заботу и любовь – это государственный приоритет, закрепленный в главном законе страны – Конституции РФ.

Ситуация, когда дети оказываются заложниками созданной преступной системы, основанной на желании взрослых приобрести ребенка для себя или преследующих коммер-



ческие цели, где ребенок является товаром, – совершенно недопустима.

На фоне пандемии вскрыта острая социальная проблема – были выявлены каналы налаженного трафика вывоза детей, рожденных от суррогатных матерей иностранными гражданами, о чем было доложено Президенту РФ директором Федеральной службы по финансовому мониторингу Ю.А. Чиханчиним.

Все факты, ставшие в последнее время достоянием общественности, указывают на необходимость как можно скорее полностью запретить суррогатное материнство или, как минимум, серьезно ограничить его доступность для иностранных граждан.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл неоднократно подчеркивал, обращаясь к законодателям, что «нравственное сознание не может примириться с решением на уровне закона так называемого суррогатного материнства, превращающего детей и женщин в предмет коммерческой или некоммерческой сделки, извращая само понятие матери, тайны семейных отношений, святости этих отношений».

Патриаршая комиссия еще раз напоминает, что, как соборно засвидетельствовано в «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви», «суррогатное материнство ... противоестественно и морально недопустимо даже в тех случаях, когда осуществляется на некоммерческой основе».

Патриаршая комиссия напоминает о своем заявлении от 6 декабря 2020 года в связи с общественным обсуждением вопросов суррогатного материнства, которое остается полностью актуальным.

Будучи обеспокоены тем, что проблемы, связанные с судьбой и жизнью множества детей, до сих пор остаются нерешенными, члены Патриаршей комиссии еще раз призывают как можно скорее рассмотреть вопрос о возможности полного запрета суррогатного материнства в России и в экстренном порядке принять законодательные меры, направленные на прекращение тяжких злоупотреблений,

которые с ним связаны, запретив возмездное (коммерческое) суррогатное материнство, использование суррогатного материнства иностранными гражданами, мужчинами и женщинами, не состоящими в браке, одинокими мужчинами и женщинами, а также рекламу суррогатного материнства (в том числе в сети Интернет).

Патриаршая комиссия приветствует усилия депутатов Государственной Думы, направленные на достижение этих целей, и призывает ускорить работу по принятию закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования вопросов суррогатного материнства».

Вызывают удивление попытки разработки альтернативных законопроектов, в котором суррогатное материнство не только поощряется для иностранных граждан, но и расширяет понятие заказчика до лиц без гражданства. Родители и семья замещаются оскорбительным термином «партнеры», несмотря на принятые поправки в Конституцию РФ. Эмбрионы в альтернативном законопроекте становятся наследуемы и им атрибутируются свойства товара. Все это противоречит как Божиим заповедям, так и приоритетам государственной политики в области защиты материнства и детства, элементарным принципам человечности и нравственности.

Вместе с тем, Патриаршая комиссия призывает заинтересованных участников законодательного процесса прислушаться к голосу совести и отказаться от любых попыток сохранить возможность использования суррогатного материнства иностранными гражданами и лицами, не состоящими в браке.

Патриаршая комиссия выражает готовность принять участие в устройстве дальнейшей судьбы семерых детей из Петербурга, ставших невольными жертвами системы суррогатного материнства.

*Патриаршая комиссия по вопросам семьи, защиты материнства и детства/Патриархия.ru*

## ХРАМЫ СТРОЯТСЯ ТАМ, ГДЕ ОНИ НУЖНЫ ЛЮДЯМ



***Председатель Финансово-хозяйственного управления Московского Патриархата епископ Наро-Фоминский ПАРАМОН, ответственный за Программу строительства православных храмов в Москве и за реставрацию объектов культурного наследия религиозного назначения, рассказал о перспективах храмостроительства в столице и других регионах России в ближайшие годы.***

**– Ваше Преосвященство, насколько «просел» церковный бюджет за время пандемии? От каких значимых проектов пришлось отказаться? Насколько меньше стали жертвовать Церкви простые люди? Потеряла ли она каких-то крупных благотворителей? Начала ли выравниваться финансовая ситуация теперь?**

– Действительно, прошлый год был непростым и для Церкви, и для всего государства. И, конечно, у всех были определенные трудности. При этом я не могу судить обо всем церковном бюджете, но что касается Программы строительства православных храмов в Москве, то, слава Богу, в 2020 году темпы строительства сорваны не были. Графики, конечно, немного сдвинулись, однако в прошлом году мы ввели в эксплуатацию даже больше храмов, чем в 2019-м. Так, в 2019-м мы сдали десять храмов, а в 2020-м – 12! Конечно, в том числе и благодаря хорошему заделу в 2019 году. Храмы ведь не один год строятся.

Наш самый крупный благотворитель – компания ПАО «ГМК «Норильский никель» остается нам верным соратником, несмотря ни на какие трудности. Благодаря этой компании мы построили уже шесть церквей: храм благоверного князя Александра Невского при МГИМО; храмовый комплекс Всех святых, в земле Русской просиявших, в Черемушках; храмовый комплекс великомученика Димитрия Солунского в Хорошеве; храмовый комплекс благоверного князя Андрея Боголюбского на Волжском бульваре; храмовый комплекс Покрова Пресвятой Богородицы в Некрасовке; храмовый комплекс иконы Божией Матери «Воспитание» на шоссе Энтузиастов.

И «Норильский никель» продолжает активно участвовать в программе. Так, в конце прошлого года мы начали строительство храмового комплекса с храмом преподобного Сергия Радонежского на Красноярской улице. К реализации еще одного масштабного проекта планируем приступить этой весной.

Еще одна дружественная нам крупная компания – концерн «КРОСТ». Сотрудничество также продолжается. Попечением этой компании возведены храмовый комплекс Иверской иконы Божией Матери при Академии ФСБ, храмовый комплекс иконы Божией Матери «Неопалимая Купина» в Отрадном, храм Новомучеников и исповедников

Церкви Русской в Строгине, храм Державной иконы Божией Матери на Шаболовке, строится храмовый комплекс святителя Николая Мирликийского в Щукине. Этой весной будет возобновлено строительство храма благоверного князя Александра Невского на улице Мневники. Это знаковый объект, так как в этом году Россия отмечает 800-летие со дня рождения великого князя Александра.

Если же мы говорим о приходах, то пожертвований стали собирать меньше. Однако все зависит от настоятеля. Если настоятель активный, то и приход у него большой и дружный. И люди в самой сложной ситуации находят возможности и друг другу помочь, и пожертвовать на храм.

У нас, к примеру, в Северном викариатстве Москвы настоятель силами дружной общины построил большой храм преподобного Сергия Радонежского на Ходынке и сегодня помогает строить храмы другим батюшкам.

Еще один пример. Настоятель храма равноапостольных Константина и Елены в Митине. Совсем недавно, уже в этом году, ввел в эксплуатацию большой храм на 1000 человек. Во время пандемии он не оставлял прихожан без внимания и заботы. Организовал онлайн-общение. Продолжал стройку.

В Жулебине. Отец-настоятель протоиерей Димитрий Арзуманов. Почил в прошлом году. Царство ему Небесное. Настоящий храмостроитель. За десять лет воздвиг великолепный храм в несколько этажей. 13 куполов. В нижнем этаже – концертный зал. Будут проходить концерты классической музыки для жителей района, да и всей Москвы. Батюшка был профессиональным музыкантом. Закончил Московскую государственную консерваторию. Наша программа богата интересными судьбами...

Очень важно, что по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла большую помощь оказывает программе Московская Патриархия – как в проектировании, так и в строительстве.

Так что, повторяюсь: конечно, определенные сложности есть, но на общие темпы строительства ситуация с пандемией серьезного влияния не оказала. И, как говорится, нет худа без добра: нынешние вызовы еще более сплотили духовенство и прихожан.

Как известно, программа реализуется во всех округах Москвы, кроме Центрального. У центра свои задачи: в центре – реставрация. А в новых районах – строительство. На сегодня мы уже многого достигли. За десять лет построено 75 храмов. Строится еще 35.

Помимо основных храмовых комплексов, если у прихода недостаточно средств, мы строим так называемые временные храмы. Это здания из быстровозводимых конструкций. Иногда деревянные. И в них начинаем служить. Таких храмов у нас 123. То есть фактически около 190 новых храмов, каменных и временных, мы уже возвели и совершаем в них регулярные богослужения. Таким образом, ситуация с храмами в Москве меняется к лучшему.

Благодаря программе у большого числа людей появилась возможность дойти до своего храма пешком. Привести детей. Не стоять длинную очередь на исповедь. Спокойно встать со свечкой на колени на каноне преподобного Андрея Критского, не опасаясь, что из-за плотности толпы сосед случайно подожжет вас своей свечой или вы сами подпалите косынку впереди стоящей старушки.

На каждом приходе мы открываем воскресные школы, где дети могут изучать не только богословские предметы, но и учить языки, заниматься музыкой, рисованием, спортом. При храмах создаются службы социального служения, службы милосердия, которые оказывают помощь бедным, одиноким людям, инвалидам, многодетным семьям. Наши новые храмы становятся не только духовными, но и культурными, и социальными центрами.

**– В каком ориентировочно году «Программа-200» будет завершена? Сколько новых храмов она будет включать? Как известно, изначально заявленные рамки в 200 церквей преодолены, и на сегодня речь идет уже о 240 храмах.**

– Мы действительно решили отказаться от цифры 200. Но дело не в статистике, не в количестве. Мы хотим подчеркнуть, что для нас важна не цифра, а человек. Сердце человека. Мы строим храмы для людей. Мы строим храмы там, где они нужны людям. Чтобы дарить людям радость общения с Богом. И, исходя из этого, будет определяться дальнейшая судьба программы.

Сегодня мы уже вышли за пределы МКАД, где у нас оформлено более 190 участков. В Новой Москве у нас оформлено 47 земельных участков под строительство храмов. Еще около 30 в процессе рассмотрения. Но, повторюсь, дело не в цифре и не в сроках, а в востребованности нашей программы. Будучи викарием, могу сказать по своему опыту: мы не успеваем построить храм, как он наполняется людьми!

**– Каков план-график на текущий год?**

– У нас ежегодно более-менее план один: сдать в эксплуатацию десять храмов и приступить к строительству еще десяти, а также разработать проектную документацию по десяти храмам и сдать ее в экспертизу.

**– Сколько в среднем лет уходит на строительство одной программной церкви?**

– В среднем от двух до четырех лет. Тут надо иметь в виду, что у нас нет планового финансирования. Конечно, если у прихода есть крупный благотворитель, тогда

работы ведутся быстрее. Если приход сам изыскивает средства, то тогда строительство может затянуться.

**– В среде обывателей порой звучат упреки в том, что храмы по «Программе-200» строят наспех, гонясь за количеством в ущерб качеству, и что эти церкви не выдерживают конкуренции с художественной стороны с древними церквями, которые являются визитной карточкой России. Есть ли доля истины в таких утверждениях?**

– Доля истины, безусловно, есть. Все дело в том, что в связи с трагическими событиями нашей истории традиция храмостроительства была прервана на 70 лет. В институтах не обучали проектировать и строить храмы. Специалистов не было. И вот сегодня перед нами стоит ответственная задача – заново научиться строить храмы. Чтобы они были красивыми, чтобы они соответствовали богослужебным канонам, чтобы при этом были приспособлены к запросам современного человека: подведено электричество, тепло, вода, канализация и так далее. За последние 30 лет на этом пути опять же многого удалось достичь. Но, конечно, не обходится и без неудач и ошибок, которые мы учитываем и двигаемся дальше.

К примеру, изначально в рамках Программы планировалось строить модульные храмы. То есть храмы, которые состояли бы из нескольких модулей, эти модули производились бы на заводах, и церковные здания представляли собой некий конструктор, состоящий из нескольких больших готовых частей. Однако от этой идеи быстро отказались и решили строить по типовым проектам. Было разработано семь проектов храмов на 200, 300 и 500 человек. Они прошли экспертизу. И мы приступили к стройке.

Однако жизнь показала, что настоятели и прихожане, как правило, хотят видеть свой храм особенным, возведенным по индивидуальному проекту. И уже в 2014 году,



то есть фактически через три года после старта программы (первый храм заложили 29 апреля 2011 года Святейший Патриарх Кирилл и мэр Москвы Сергей Собянин – в память о жертвах террористического акта, происшедшего осенью 2002 года в Театральном центре на Дубровке) мы взяли курс на индивидуальное проектирование.

За эти годы вокруг программы сформировался круг церковных архитекторов, которые разрабатывают новые проекты. При этом следует отметить, что у самих архитекторов между собой происходят бесконечные дискуссии о том, каким должен быть облик современного храма. Одни архитекторы ратуют за максимальное сохранение традиции, другие стремятся создать нечто новое, сказать свое новое слово в архитектуре. И, конечно, кому-то удастся гармонично сочетать традицию и новаторство, а кому-то нет.

К примеру, много споров вызывает архитектура храма преподобного Сергия Радонежского на Ходынке. Кому-то она представляется живым и удачным ответом на вызовы современности. Для кого-то такой вид храма неприемлем. А вот знаменитый проповедник протоиерей Димитрий Смирнов, молясь на освящении этого храма, высказал о нем такое суждение: «Этот храм войдет в учебники по архитектуре».

**– Могли бы вы назвать, скажем, пять уже построенных храмов, которые стали наиболее яркими проектами в истории «Программы-200»?**

– Храмовый комплекс с храмом преподобного Серафима Саровского на проезде Шокальского, архитектор – А.А. Мамонов, два храма – верхний и нижний, верхний храм на 1000 человек; храмовый комплекс с храмом Иверской иконы Божией Матери в Очаково-Матвеевском, при Академии ФСБ России, проектировали и строили специалисты концерна «КРОСТ», верхний храм также на 1000 человек;

храмовый комплекс с храмом благоверного князя Александра Невского при МГИМО, архитектор – А.А. Анисимов; храмовый комплекс с храмом блаженной Матроны Московской на улице Софьи Ковалевской, архитектор – О.А. Бараникова; храмовый комплекс с храмом равноапостольных Константина и Елены в Митине, архитектор – А.Н. Оболенский, верхний храм на 1000 человек; храмовый комплекс с храмом Сретения Господня в Жулебине, на улице Саранская; храмовый комплекс с храмом великомученика Димитрия Солунского на улице Берзарина.

И, конечно, упомянутый Сергиевский храм на Ходынке. Архитектор – С.Я. Кузнецов.

**– Какова доля программных храмов, которые строят по индивидуальному проекту и по «многообразному»?**

– Из 75 построенных храмов 48 возведены по проектам повторного применения. Проектов, напомню, семь. Но храмы, конечно, различаются и по цвету кровли, и по декору. Из 35 строящихся храмов 30 возводятся по индивидуальным проектам, остальные – по проектам повторного применения.

**– Строительство каких церквей далось с особым трудом, и что это были за трудности? Как часто инициаторы строительства храмов наталкиваются на недовольство местных жителей?**

– Опять повторяю. Мы строим храмы там, где они нужны людям. Как правило, конфликты между местными жителями провоцируются извне – силами, которые в принципе противостоят строительству храмов. Не раз бывало и так, что человек сначала протестует, «подогретый» этими силами, а потом сам же и ходит в новый храм.

Основные же проблемы, как правило, связаны с финансированием. Пример – храмовый комплекс с храмом

Покрова Пресвятой Богородицы в Некрасовке. К строительству приступили в 2015 году. Построили подземный этаж, возвели кладку основного храма до шести метров – и все, остановились, деньги у прихода закончились. Стройка стояла замороженной несколько месяцев. Но, слава Богу, появился благодетель, и сегодня храм уже готовится к чину великого освящения.

Подчеркну, у нас не федеральная программа! Мы не получаем денег от государства. Кстати, протестующих часто обманывают, говоря им, что храмы строятся из федерального или регионального бюджетов, на деньги налогоплательщиков. И мы не устаем отвечать, что это вовсе не так! Каждая копейка, вложенная в строительство храмов, это добровольное пожертвование по велению сердца каждого нашего благодетеля – от студента и пенсионера до крупного мецената. Пожертвование именно на строительство храмов. Или на реставрацию.

**– Помимо Программы строительства новых храмов, в Москве действует и Программа предоставления субсидий из городского бюджета на реставрацию исторических церквей. Как она продвигается?**

– По Программе предоставления субсидий с 2012 по 2020 годы велась реставрация на 57 объектах культурного наследия религиозного значения, при этом 32 объекта были отреставрированы полностью. Среди них – объекты ансамбля Высоко-Петровского, Новоспасского, Богородице-Рождественского монастырей, храмы «Большое Вознесение» и «Малое Вознесение», храм Живоначальной Троицы при бывшей Черкасской богадельне, храм святых мучеников Флора и Лавра на Зацепе и другие.

Причем в последнее время изменился подход к проведению реставрации. Если ранее на объектах выполнялись порой только локальные работы, то есть, к примеру, или

реставрация фасадов, или кровли, или интерьеров, то в настоящее время проводится комплексная реставрация объекта. Но, как правило, не за один год, а за несколько лет.

Планом мероприятий на 2021 год предусмотрено продолжение реставрационных работ на десяти церковных объектах – памятниках истории и культуры. Это объекты Высоко-Петровского и Андреевского монастырей, а также такие знаковые объекты, как храм Казанской иконы Божией Матери в Коломенском, храм Живоначальной Троицы в Останкине, храм Живоначальной Троицы в Троицком-Голенищеве.

**– Пожар в Нотр-Даме и стремление россиян финансово подключиться к возрождению этого знаменитого храма заставил многих вспомнить о заброшенных церквях российской глубинки, которые также нуждаются в восстановлении. Сколько таких церквей сегодня в нашей стране, и как выглядят перспективы их воссоздания?**

– Сохранение объектов культурного наследия Русской Православной Церкви осуществлялось задолго до трагических событий в Париже, продолжается в тех же масштабах и сейчас. На эти цели ежегодно выделяются средства из федерального бюджета. Финансово-хозяйственное управление взаимодействует с Министерством культуры Российской Федерации по государственной программе «Развитие культуры» по направлению 3 – «Сохранение находящихся в собственности или пользовании религиозных организаций объектов культурного наследия, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, и выявленных объектов культурного наследия религиозного назначения».

Выделяемое финансирование охватывает всю территорию страны: объекты в административных центрах и в отдаленных населенных пунктах. В прошлые годы были

завершены работы на нескольких храмах Старой Руссы, Великого Новгорода, Смоленской, Ярославской и Тульской областей, Республик Бурятия и Марий Эл, в других регионах страны. Так, отреставрированы следующие знаковые объекты: четыре башни Донского монастыря в Москве, Казанский собор Шамординского монастыря, Спасо-Преображенский собор Спасо-Преображенского Крестовоздвиженского мужского монастыря города Белева Тульской области, Вознесенский собор Вознесенского монастыря Смоленска, церковь Благовещения с трапезной и новыми настоятельскими покоем Борисоглебского мужского монастыря в Ярославской области, церковь апостолов Петра и Павла в селе Верх-Ушнур Республики Марий Эл.

В 2021 году по указанному направлению в проектировании и производстве работ находится 50 объектов, контракты по которым были заключены в 2019–2020 годах. Из наиболее значимых можно отметить следующие: Крутицкое Патриаршее подворье («Соборная церковь Успения Пресвятой Богородицы с шатровой колокольной и Успенскими переходами» и «Крутицкий надвратный Терем. Стена-переход», 1681–1694 гг., XVII в.) в Москве; объекты ансамбля Кирилло-Белозерского монастыря, XV–XVII вв., Вологодской области; собор Преображения и Входаиерусалимский собор в городе Торжке Тверской области.

Также начата разработка проектной документации по объектам ансамбля Александро-Невской лавры, XVIII–XX вв., в Санкт-Петербурге.

Весной начнутся первоочередные и противоаварийные работы на 39 аварийных объектах каменного и деревянного зодчества, расположенных в 24 субъектах страны.

Отрадно отметить, что зачастую реставрация объектов культурного наследия финансируется из иных источников, не только федеральных. Это могут быть пожертвования от частных лиц. Существует практика разработки проектов за счет регионального бюджета или привлеченных

внебюджетных источников и последующего физического выполнения работ за федеральные средства.

В Минкультуры России планируют также запустить направление по проведению консервационных работ на аварийных храмах.

Патриарший совет по культуре сформировал реестр аварийных и руинированных храмов по России, число таких храмов более двух тысяч.

В заключение хочу подчеркнуть, что Россия всегда славилась своей природой и своими храмами. И сегодня ни в одной стране мира не строится и не реставрируется такое множество храмов, как в нашем Отечестве!

*«Интерфакс-Религия»/Патриархия.ru*

## ИНИЦИАТИВА

### ПОМОЩЬ МАТЕРЯМ И ДЕТЯМ

**На подворье Новоспасского ставропигиального монастыря в подмосковной деревне Милуково открылся Центр помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.**

Двухэтажное здание полностью готово для проживания мам с детьми. При подготовке центра к открытию использовались средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта на основании конкурса, который проведен Национальным благотворительным фондом. Финансовую помощь в реализации данного социального проекта оказывает ОАО «Ростелеком».

Еще предстоит благоустроить территорию – замостить дорожки, оборудовать детскую площадку, посадить деревья и кусты рядом с храмом. Однако, как сообщает сайт Новоспасского монастыря, уже сейчас в новом социальном центре живут первые две женщины с детьми.

## «БУМДОМ» НАПРАВЛЕН НА ЗАЩИТУ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

***В крупных приходах города Казани установили контейнеры для сбора макулатуры.***

Старые книги, газеты, журналы, которые приносят прихожане, сдаются на переработку, а вырученные средства направляются на развитие социального служения.

«Надеемся, что прихожане храмов и жители близлежащих домов поддержат наше начинание. Важно прививать населению экологическую культуру, формировать бережное отношение к природным ресурсам. Думаем, что постепенно люди научатся не только регулярно сдавать макулатуру, но и сортировать ее», – отметила руководитель проекта «Бумдом», куратор социальной работы прихода преподобного Серафима Саровского Наталья Шамшур.

Сбор макулатуры осуществляется в рамках экологического проекта «Бумдом», направленного на защиту окружающей среды. Этот проект с 2015 года реализует казанский приход преподобного Серафима Саровского. Тогда на территории храма стали проводиться разовые акции по сбору макулатуры. Средства, полученные инициативной группой после передачи макулатуры в пункт приема, направлялись на нужды приюта для бездомных животных в поселке Столбищи.

В 2016 году проект «Бумдом» получил грант Кабинета министров Республики Татарстан. На грантовые средства были приобретены контейнеры для приема макулатуры, которые установили в храмах преподобного Серафима Саровского, святого благоверного князя Александра Невского, преподобного Сергия Радонежского, а также святых мучениц Веры,

Надежды, Любви и матери их Софии. В 2019 году на средства президентского гранта были изготовлены новые контейнеры и приобретены весы-пресс для макулатуры.

В 2021 году принято решение об увеличении точек приема макулатуры, сообщает «Православие в Татарстане». К социально значимому проекту присоединились приходы священномученика Кирилла Казанского, Рождества Христова, Сошествия Святого Духа, Казанской иконы Божией Матери в поселке Царицыно.

## НА ПРИЕМ К ВРАЧУ ЗАПИСЫВАЮТСЯ В ЦЕРКОВНОЙ ЛАВКЕ

***Врач-терапевт, инфекционист высшей категории Эльза Филипповна Мельникова консультирует прихожан сызранского храма во имя святого великомученика Георгия Победоносца.***

Встречи проходят каждую субботу с десяти утра в помещении приходской воскресной школы.

«Любой человек, имеющий проблемы со здоровьем, может бесплатно получить подробную консультацию, пройти осмотр и получить назначение необходимого лечения», – говорится в сообщении на епархиальном сайте. На прием к врачу желательно записываться заранее, чтобы было понятно примерное количество посетителей. Запись проводится в церковной лавке.

Деревянный Георгиевский храм по многочисленным просьбам жителей одного из крупных районов города Сызрани – Образцовской площадки начали строить осенью 2004 года. Освятили его в 2007 году, а еще спустя три года в приходе появилась воскресная школа.



---

## ГЛАВНОЕ – СЛУХ!

---

***Бесплатные курсы певчих и регентов церковного хора открылись в Уфе.***

---

Собеседование и первое занятие прошли 30 марта. Обязательным требованием было только наличие музыкального слуха.

Встречи будут проходить в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» башкирской столицы. Главный педагог – регент архиерейского хора Зоя Закирова, сообщает епархиальный сайт.

### **СПРАВКА:**

*Храм расположен в сквере 50 лет Победы на месте старого городского кладбища. Он новый – первая литургия здесь была совершена в 2017 году. В начале прошлого века на этом месте стояла церковь из красного кирпича с белыми деталями, которая была признана выдающимся памятником архитектуры. Ее разрушили до основания в 30-е годы прошлого столетия. В 1970-90 годы большая часть кладбища была застроена промышленными предприятиями и культурными объектами, на сохранившейся части устроен сквер.*

---

## В ХОРЕ – ТОЛЬКО ОСУЖДЕННЫЕ

---

***Свой церковный хор появился в православном храме ИК-5 УФСИН России по Орловской области.***

---

В нем поют двенадцать человек. «Главная задача хоровых занятий – обучить осужденных, входящих в православную общину, церковному пению и уставу богослужений, чтобы они могли в будущем сопровождать службы в храме учреждения», – сообщили в Орловской епархии.

---

Уроки проходят еженедельно в кружке «Православный взгляд».

Окормляет тюремную общину настоятель местного Казанского храма протоиерей Олег Сучков. В колонии совершается суточный круг богослужений, с 2007 года издается ежемесячная цветная газета для осужденных «Православный взгляд», действует библиотека духовной литературы.

### **СПРАВКА:**

*Исправительная колония № 5 расположена в поселке Нарышкино, который находится в 30 км от Орла. Никольский домовый храм в ИК-5 образован в 1993 году. Он стал первым на Орловщине храмом в учреждениях УФСИН.*

## **СБОР ВЕЩЕЙ ДЛЯ ПРИХОЖАН ОРГАНИЗОВАЛА МОЛОДЕЖЬ**

***Первую в этом году благотворительную ярмарку провели в пензенском соборе.***

3 апреля на территории духовно-просветительского центра при Покровском архиерейском соборе города Пензы состоялась первая в наступившем году благотворительная ярмарка. Теперь акция по раздаче одежды и других необходимых вещей будет проходить еженедельно по субботам с девяти утра и до двенадцати часов дня.

По сообщению епархиального сайта, организовали и провели ярмарку юноши и девушки из приходского молодежного общества «Покров». Они подготовили площадку, а после зазывали людей и раздавали вещи прихожанам и прохожим.

Пожертвовать чистые вещи в хорошем состоянии для раздачи нуждающимся можно в любой день со среды по воскресенье. Для этого нужно обратиться в духовно-просветительский центр собора.

---

## ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИЙ

---

***В Москве с 5 по 25 апреля 2021 года при поддержке Министерства культуры РФ проходит IV Великопостный хоровой фестиваль, который посвящен 300-летию Московского Синодального хора.***

---

### **СПРАВКА:**

*Этот коллектив был образован указом императора Петра I в 1721 году на основе древнейшего профессионального хорового коллектива Руси – Хора патриарших певчих дьяков. Предыстория кафедры хорового дирижирования Московской консерватории связана с Синодальным училищем церковного пения и Синодальным хором, певческие и педагогические традиции которых после революционных событий 1917 года продолжились в стенах Московской консерватории.*

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в 2010 году началось возрождение Московского Синодального хора. Куратором коллектива является председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени равноапостольных Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион. В хоре практикуются студенты Московской консерватории.

Концертные программы фестиваля проходят в Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского, 25 апреля – в Соборной палате исторического здания Епархиального дома в Москве.

В рамках этого фестиваля состоялась научная конференция «Московский Синодальный хор: 300 лет служения Церкви, Отечеству и русской культуре».

Участие в фестивале принимают ведущие профессиональные, детские, студенческие и любительские хоровые

---

коллективы, которые исполняют шедевры отечественной православной музыки.

Помимо концертов, 11 апреля во время богослужения в храме иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке г. Москвы прозвучало уникальное произведение С.В. Рахманинова «Литургия святителя Иоанна Златоуста» в исполнении двух хоров. Литургию возглавил митрополит Волоколамский Иларион, богослужебные песнопения исполнил хор «Мастера хорового пения» и Синодальный хор. 17 апреля там же прозвучало «Всенощное бдение» С.В. Рахманинова.

Музыкальное мероприятие организовано Московской государственной консерваторией имени П.И. Чайковского, Фондом развития творческих инициатив, Фондом содействия возрождению Синодального хора и АНО ПЦДМК «Страна Воскресения» при поддержке Церковно-общественного совета при Патриархе Московском и всея Руси по развитию русского церковного пения.

Художественные руководители IV Великопостного хорового фестиваля – исполняющий обязанности ректора Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского профессор А.С. Соколов и митрополит Волоколамский Иларион. Инициатор проведения фестиваля – заведующий кафедрой хорового дирижирования народный артист РФ профессор Л.З. Конторович.

*Московский Синодальный хор/Патриархия.ru*

## КРАСНАЯ ГОРКА

***Обычно так называют в народе этот праздник, который отмечается в первое воскресенье после Пасхи.***

Ныне он будет праздноваться вместе с Днем Победы, 9 мая. Красная горка – это словосочетание более знакомо, чем два других названия одного и того же праздничного дня – Антипасха или Фомина Неделя (Неделя в Православии – это воскресенье или воскресный день). В этот день Православная Церковь вспоминает о воскресении Иисуса Христа и встречу апостола Фомы с воскресшим Спасителем.

В народе принято считать, что «Красная горка» – это праздник весны и любви, время гуляний и знакомств парней и девушек, и, конечно же, свадеб. В дохристианский период нашей истории это были не просто гуляния, а праздник языческих божеств. Однако стоит задуматься об этом в наше время, когда всевозможные неоязыческие «реконструкции»



преподносятся как что-то исконно-русское, традиционное. Поэтому стоит быть особенно внимательными и избирательными, в том числе относительно того, кто и в каком духе организует празднование, но вместе с тем из этого вовсе не следует, что праздник сам по себе вреден.

Мы благодарны Богу за дар жизни, и нет ничего постыдного в том, чтобы сообща радоваться, например, вступлению в свои права весны – этого столь богатого по своей символической времени года, стержневым значением которого является торжество жизни над смертью: природа как бы воскресает, восстает, какие бы зима ни чинила ей препятствия.

В старину слово «красный» означало «красивый». И красота весенней горки особенная – это красота земли, освобождающейся от зимнего плена. Красота земли возвышенной (той ее части, которая ближе к небу), а потому уже свободной, ожившей в то время, пока остальная земля все еще не пришла в себя. Так устроено природой, что когда тает снег и разливаются весенние воды, первыми подсыхают и прогреваются возвышенности, пригорки. Именно на них издревле собиралась молодежь, чтобы повеселиться в лучах весеннего солнца.

А ведь и душа наша оттаивает не сразу, первой ощущает теплоту та ее часть, которая поближе к Богу, согрета Его лучами. С нее начинается возрождение к вечной жизни. Она – красива, ибо приобщается красоте Небесной, чувствует весну Пасхальную и ликует, и тянется к Небесам, и мало-помалу вся освобождается из плена сатанинского холода.

В православной традиции на Антипасху в храмах проходят богослужения, посвященные апостолу Фоме, и обновляется память воскресения Иисуса Христа. В течение долгого поста все гуляния были под запретом, а на Красную горку эти запреты уже сняты и принято устраивать свадьбы, венчаться. После девятидневного перерыва в православных храмах возобновляется Таинство бракосочетания.

**Соб.инф.**

*По материалам православных сайтов*